

鄂豫皖红军连战连捷破“清剿”

1932年10月,红二十五军七十三师随红四方面军向西转移,七十五师继续留在鄂豫皖根据地坚持斗争。11月29日,中共鄂豫皖省委召开军事会议研究决定并于次日组建了新的红二十五军,1933年1月初,又组建了红二十八军。在中共鄂豫皖省委的领导下,红二十五、红二十八军两支主力红军与根据地广大干部群众密切配合,经过艰苦卓绝的斗争,取得了郭家河、九龙岗、潘家河等战斗的胜利,打破了蒋介石苦心经营的鄂豫皖革命根据地实行的“清剿”计划,为进一步开展对敌斗争创造了有利条件。

1933年2月初,由于国民党军各部被红军挫败,蒋介石的大规模“清剿”计划未能按预期实现,于是调动“嫡系”部队参与“进剿”,接替“杂牌军”的防务。

对此,中共鄂豫皖省委总结两个月来的斗争经验,并根据情况的变化,决定红二十五军集中行动,以便在运动中捕捉和创造战机,寻歼孤立薄弱或突出冒进之敌。

3月4日,敌之“精锐”三十五师二〇五团、二〇七团按照蒋介石的亲自部署,进占郭家河,接替敌八十九师的防务。鄂豫皖省委和红二十五军分析了敌我情况后认为,敌三十五师两个团孤军深入(离周围敌人驻地都有一天的路程),应该乘敌立足未稳之机,集中主力将其歼灭。

在麻城北地区待机的红七十四师接到命令后,连夜赶到新集以南的野鸡笼,与红七十五师会合。经研究决定,由红七十四师和特务营进攻郭家河的敌人;红七十五师占领郭家河东北的摸云山(又称磨儿山)一带,担任对新集之敌的打援任务,并在必要时支援对郭家河的进攻。

3月5日夜,红二十五军在野鸡笼进行政治动员。军长吴焕先分析了这次战斗的意义和取得胜利的条件,号召全军指战员英勇战斗、打好全军集中兵力作战的第一仗。随后,部队连夜向郭家河开进。6日拂晓,到达郭家河东南戴家岗一带。吴焕先命令红七

十四师以红二二〇团及军特务营迂回到郭家河东北方向实施主攻,红二二二团从郭家河以南及西南实施攻击。

战斗打响后,红二二二团以勇猛迅速的攻势,将郭家河东南羊人岩(又称羊儿岩)高地的敌人警戒部队一个营大部歼灭。接着,红二二二团由西南,红二二〇团和军特务营由东北,以合围之势向郭家河之敌发起猛烈攻击。地方武装、游击队和群众呐喊助威也到达战场协助进攻敌人,让红军士气大增,经过勇猛冲杀,敌人一部就地被歼,其余仓皇向西北逃窜。红军立即追击,将其围困于二道河西南洼地,又经过一个多小时激战,将残敌歼灭。少数漏网的敌人,又被地方武装和群众全部俘获。

3月10日,蒋介石集中八十师二三八旅、三十师八十八旅以及三十一师的四个团,赶来“救援”。红二十五军得到情报后,迅速潜行至黄安东北的袁英河地区,包围了打鼓岭,向岭上守敌展开进攻;同时派少数部队佯攻宋埠,吸引敌人主力掉向南。两天后,敌人才判明红二十五军主力的位置,连忙命令被“牵着鼻子走”的各部队火速返回袁英河地区,同时命令驻黄安的敌十三师向袁英河进攻。13日拂晓,红二十五军在袁英河以南的九龙岗向敌十三师发起猛攻,激战一个半小时,在给予敌先头部队七十七团以毁灭性打击后,向麻城北部的杨泗寨地区迅速转移。

敌人匆匆赶到,却发现红军已经东去,只得以后三十、第三十一师的六个团为左翼纵队,第十三师的两个团为中央纵队,第八十九师的四个团为右翼纵队,对红军发起三路追击,企图于19日将红军“会剿”于杨泗寨。红二十五军一面大踏步转移,一面在沿途利用有利地形,发起伏击,消灭追敌700余人。

这时,红二十八军也来到了麻城福田河地区,面对跑得早已疲惫不堪的敌人各路追兵,红二十五军秘密北上至光山南部地区休整,红二十八军则接替红二十五军,“大张旗鼓”东返至皖西北地区,“牵着敌人的牛鼻子继

续赶路”。

敌人跟着红二十八军一路狂奔,追至商南地区南溪以西的九歇山、关王庙一带时,已经累得筋疲力尽,纵兵搜索,又不见了红军踪影,最后垂头丧气地返回原防地。而红二十五军则乘此时机,在光山南部的南向店地区进行休整,为下一步的反“清剿”斗争做好了准备。

4月初,红二十五军再次来到麻城北部的大阪地区。这时,红二十八军也由皖西北到达该地(二四四团一营和军部特务营留在皖西北)。两军会合后,为进一步集中兵力打破敌人的“清剿”,中共鄂豫皖省委于4月8日决定,将红二十八军编为红二十五军七十三师。

为了收复黄安以北地区,红二十五军西进至郭家河,准备歼灭罗山卡房之敌。此时,两个月来疲于奔命、一无所获的敌第八十九师的“进剿”任务被蒋介石解除,改由敌第十三师专任全区的“追剿”。

4月10日,敌人集中了第十三师、第五十八师、第三十师、第三十五师等部,企图“清剿”光山以南地区。13日,敌十三师为了抢攻,分为左右两个纵队向前急进,和其他敌人的距离越拉越远。红二十五军当即放弃进攻卡房计划,决心集中力量,打击突出之敌十三师右纵队,并调集地方武装牵制其他各路敌人。

14日下午,敌十三师右纵队沿倒水河西岸进至潘家河及其以北地区,敌七十五团占领鸡公寨,敌七十八团二营在白果树店露营,师部及敌七十六团在上潘家河露营。根据敌人的配置和地形条件,红二十五军命令:罗山独立第六师在鸡公寨一带牵制与迷惑敌人,并保障红军右翼的安全;红七十三师从正面向黄石岩敌人进攻,歼灭该敌后,以一部控制黄石岩,其他部队配合军主力消灭敌后续部队;红七十五师迂回到黄石岩敌人的右侧,切断其退路,然后集中力量歼灭敌后续部队;红七十四师为预备队。

当夜,红二十五军秘密进驻黄石岩附近,红军罗山独立第六师也迫近

了鸡公寨。15日拂晓,敌七十八团一营、二营开始渡河,企图会合其第三营后,与河西主力齐头向郭家河进犯。红七十三师乘漫天大雾,以迅速勇猛的动作,首先攻占黄石岩制高点,歼敌七十八团三营一部,随后配合红七十五师将敌七十八团残部全部压在河边狭窄地段上。经反复冲杀,将敌大部歼灭。敌指挥官见此情势,一面急令其左纵队驰援,一面指挥两个营渡河投入战斗。红军主力遂转攻敌渡河部队,予以迎头痛击,打得这股敌人仓皇回窜。时逢狂风暴雨突然袭来,河水陡涨,渡河敌人被淹死甚多。与此同时,牵制鸡公寨之敌的红军罗山独立第六师,也向该敌发动猛攻。敌人误以为红军主力由上游渡河发动攻击,慌忙退至钟家岗;天黑后,又怕红军夜袭,率残部向南退至十里以外的香炉山。

潘家河战斗消灭了敌主力十三师一个多团,打破了敌人“追剿”光山南区的计划。战斗过程中,敌十三师左纵队得到红军接连获胜的消息,借口天雨路险,无线电机件失灵,不敢前来增援,还伙同敌三十五师于出发后退回原防地;敌五十八师则滞留在老君山一带,不敢前进,气得敌指挥官撤销了敌十三师的“追剿”任务,改由敌八十九师接替。

4月18日,红二十五军到达杨泗寨附近时,与由大河铺出发的敌三十一师四个团遭遇,随即展开战斗,歼敌一部。20日,敌三十师、三十一师硬着头皮再次向杨泗寨进攻。红二十五军坚守阵地一日,给来犯敌人以沉重打击,歼敌数百名。

在主力红军连续取得胜利的同时,各独立师、游击师也积极主动地开展游击活动。有的深入敌占区,截敌军火、给养;有的对敌人驻地进行骚扰、袭击,迫使敌人不得不缩短防线,加强守备。这些行动,既让部队得到了给养、武器、弹药的补充,又扩大了红军的活动区域。至此,蒋介石苦心经营的鄂豫皖革命根据地大规模划区“清剿”计划被红军彻底粉碎。

(据《人民政协报》胡遵远著)

黄崖洞兵工厂：“八路军的掌上明珠”

“人说山西好风光,地肥水美五谷香。左手一指太行山,右手一指是吕梁……”太行,从不缺少奇迹;吕梁,从不缺少勇气。抗战时期,这片热土上,诞生了为全民抗战做出巨大贡献、在我军军事事业发展史上具有里程碑意义的黄崖洞兵工厂。

抗战初期,我军在山西省晋中市榆社县讲堂乡韩庄村创建了太行山区最早的兵工厂——八路军总部韩庄修械所。日军入侵榆社县后,韩庄修械所受到严重威胁。为创建一个长期稳固的军工生产基地,八路军总部决定为修械所“搬家”。

八路军副总参谋长左权负责为修械所选择新址。左权曾毕业于苏联伏龙芝军事学院,具有很强的军事战略能力,他深入太行山一带,几经斟酌最终选择了黄崖洞。

为何选择黄崖洞?从地理位置上看,此处位于太行山脉中部,壁立千仞,从外界进入黄崖洞,只能通过一条狭长的“S”形通道,在通道上设置一道关卡,

易守难攻,可谓“一夫当关、万夫莫开”。

选址完成后,黄崖洞兵工厂建设工程正式启动。通往黄崖洞的路途,沟壑纵横、道路崎岖,工人们开山修路、搬石填沟,用马拉、用肩扛、用手抬,艰难地运输一件件生产设备。他们铆足了劲,一边建设兵工厂,一边不忘生产急需的武器弹药——没有精密仪器,他们就拿韭菜叶当量具;缺少现代化机床设备,大家就用锉刀制造枪械。

大山深处机声隆隆,工人们相信,机器在转,八路军就有武器,就能打胜仗。当时,兵工厂流传着一句顺口溜:“全凭一把土锉刀,太行山上出英豪。夺了边区状元印,《新华日报》天天飘。”这是称赞兵工厂工人们克服种种困难,为前线生产枪械弹药,并鼓励大家争当边区劳动模范。

黄崖洞兵工厂建成后,左权又筹划如何提升生产效率。缺少生产材料,工人们将缴获的弹壳、钢盔等材料进行生产加工。

当然,光靠弹壳和钢盔等材料不

能满足大规模生产需要。怎么办?这时候,兵工厂一名干部想到了一举两得的方法:拆下敌人铁路上的铁轨。这样,一是可以破坏敌人交通线;二是可以把铁轨作为制造枪械的材料。

随着兵工厂发展壮大,工人数量扩大到近1000名,能够生产“太行造”步枪、炮弹和掷弹筒等武器。晋冀鲁豫边区“新劳动运动旗手”甄荣典,是兵工厂的一名车工,每次生产竞赛都是第一名,他创造了75秒车削一发炮弹外圆的惊人纪录,被誉为“炮弹大王”。当时,兵工厂最多月产步枪430支、炮弹2000余发,年产武器可装备16个团,被朱德誉为“八路军的掌上明珠”。

抗战期间,黄崖洞兵工厂累计生产手榴弹58万枚,迫击炮2500门、炮弹26万发、“八一式马步枪”上万支,有力保障了前线部队作战。

黄崖洞兵工厂的存在,对日军来说是重大威胁。1941年冬,日军集结5000多人兵力,妄图摧毁黄崖洞兵工厂。我军官兵和工人们奋勇杀敌,连连

击退敌人的攻击,最终以敌伤亡1000余人、我伤亡160余人的战绩,创造了抗日战争史上以弱胜强的成功战例。

日军惨败后,于次年夏再次集结精锐部队,对太行山抗日根据地进行残酷扫荡。此时,抗日战争进入最艰难的时期。面对复杂严峻形势,八路军总部决定将黄崖洞兵工厂化大为小、化整为零,分为3路,继续在太行山地区组织生产。

黄崖洞兵工厂功勋卓著,也是我军军事事业发展的一个缩影,不仅为前线部队提供了大量武器弹药,还培养出了一大批军工领域人才。新中国成立后,这些技术骨干奔赴全国各地兵工厂,成为我军武器装备研发生产的重要基石。

随着人民军事事业快速发展,黄崖洞兵工厂也将为历史永远铭记。2018年,黄崖洞兵工厂入选第一批中国工业遗产保护名录名单。

(据《解放日报》王崇嘉、杨静、康伟佳著)